

联合国教育、科学及文化组织总干事在

“世界图书和版权日”的致辞

2005 年 4 月 23 日

联合国教育、科学及文化组织宣布 4 月 23 日为“世界图书和版权日”到今年已经十年了。自“图书和版权日”宣布以来，参加其庆祝活动的合作伙伴越来越多，从而表明它为探讨和宣传这一不可忽视的问题所提供的机会有多么重要。其庆祝者无以计数，他们分布在上百个国家、数百个协会、学校、公共机构、专业组织和私营企业。

在这十年期间，“世界图书和版权日”为图书和版权事业争取了各大洲和各文化部门的大量民众。“图书和版权日”也使他们得以发现、重视和深入研究出版界固有的许许多多问题，例如，图书是价值观和知识的传播者，是非物质遗产的宝库；图书是各种文化的窗口，是对话的工具；图书是受版权保护的创作者物质和劳动财富的根本。就所有这些问题，已采取了非常之多的宣传和倡导举措，它们确实产生了影响，但还应继续做出不懈的努力。

自 2000 年以来，“世界图书和版权日”还促使开展了另一项活动，即，“世界图书之都”活动，这是专业组织提出来的，得到了教科文组织的赞助和各国的支持。该活动就是每年选定一个城市，该城保证通过自己的行动，使庆祝“图书和版权日”产生的推动力保持到下一年的这一庆祝日。世界上几乎所有的地区均已轮流参与这项活动，就这样把“图书和版权日”的庆祝活动变成一项持久的活动，使图书的区域和文化影响进一步得到扩大。

在最近数年间，这一“世界日”表明它可以在发起大型的支助活动，特别是在拉丁美洲和非洲发起这类活动中起到象征性的作用。

2005 年从一开始人们就必须通过团结互助和协调一致的行动来对东南亚海啸引起的可怕的自然灾难作出反应，它表明有必要承认图书作为经济重建和精神重振的工具所具有的重要意义。

由于图书囊括了一系列创收的活动和职业，故而，它的确体现经济体系的恢复。版权使精神作品的合法利用有了保障，所以在此情况下也发挥着重要的作用。图书的重要性远不止

在该部门，它还是学习、交流和更新在生产、商业和服务各部门从事各种职业所不可或缺之知识的工具，因而图书在今天就是各国经济和工业生活的核心。

除了可在物质重建方面起到这种特有的作用，图书还可在学校、图书馆和家庭的心理和情感方面发挥巨大的作用，通过恢复阅读习惯——它无悖于正常生活的恢复，有助于抚平灾难造成的创伤，有助于提高有关的合理应对能力。

因此，如果说图书使用者们首先要求在国际范围内采取一些团结互助的举措来重建被海啸破坏的图书体系的资源，这绝非偶然。

这些经验再次向我们表明，图书始终在社会生活中起着特殊的作用，据此，我请政治决策者、从事经济工作的人员和公民社会各界踊跃、无私、带上创造精神投入到“世界图书和版权日”的活动之中。

松浦晃一郎